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GİRİş

Anralya Türk turizminin kalbi durumundadır. Yılda

yaklaşık 8 milyon [Urisı Amalya'ya dinlenme ya da ziyaret
amaçlı gelmckte ve gelecek 10 yıl içinde bu sayının daha da
anarak 15 milyona çıkması hedeflenmektedir. Antalya ve
çevresi dinlenmek için muhıeşem doğal güzelüklere sahip
olduğu kadar, tarihten gelen zengin kühür mirasına da
sahiptir. UkyaWardan başlayarak Roma, Bizans, Selçuklu ve
Osmanlılardan günümüze pek çok eser gelebiimiş ve bunlar
ziyareıçilere açıktır. Antalya zengin kültür mirasıyla da
turistlerin ilgi odağındadır

Bu kadar güzel doğaya ve zengin kültürel mirasa
sahip olan Antalya sincma ve müzik gibi pek çok faaliyetıere

de ev sahıpliği yapmasına rağmen, günümüz plastik
sanatlarrna yönedik faalh'etlcr bak.ırrundan son derece kısır

ve verlınsizdir. Son 25 yılda gelişen turizm hareketine paralel
olarak, plastik sanatlar alanında, zaman zaman küçük
faaliyetlerin dışında hiçbir gelişmenin varlığına tanık

olmuyaruz. Antalya'da halihazırda turistlerin günümüz
sanaılanna dair ziyaret edebileceği bir müze ya da nitelikli
galeriler bulunmamaktadır. Yaklaşık bir yıl önce ba~layan

Kent Müzesi ve Modem Müze projesi çalışmalan ise devam
etmekte olup, bu müzelerin 2009 yılında ziyareıçilerc açılması

planlanmaktadır.

Antalya'da bulunan beş yıldızı i oteller Türk plastik
sanatlannın tanmlabileceği önemli mekanlardır. Bu meIJer

aynı zamanda bir mÜZe görevi üstlenebilirler. Sahip olduklan
geniş melclnlar Türk plastik sanaıçılarının eserleri satın

alınmak suretiyle doldurulabilir. Böylece Türk plastik
sanatlarının gelişmesine ve tanıtımına da katkı sağlanmış

olunur.

Yaklaşık 40 sorudan oluşan bir anket çalışması ile
Antalya'daki beş yıldızlı otellerdeki plastik sanat
uygulamalannın bugünkü durumunu otel işletmecilerinin

ve yöneticilerinin sanat beğenileli ve olması gereken durumu
tespit etmeye çalışıık. Anket sorularından yalnızca 22 tanesi
bu çaJ~rrıaıruz içinde değerlendirmeye alındı. Anket çalışması
yaklaşık 50 otelde yapıldı; göıüşmeler yüz yüze gerçekleştj.

Otellerdeki plastik sanat uygulamaları yerinde görüldü ve
incelendi.

Çalışmanın Önemi

Beş ~11dızlı turizm otelleri dünyanın hemen her
ülkesinden gelen ruristlerin ağırJandığı mekanlardır.

Anralyida yapılan oteller mimari bakımdan farklı konseptler
taşımaktadır. Mimariyi tamamlayan diğer plastik (resim,
beykel, seramik) eserJerdir. Bu melcinların duvarlan ve boş

alanları resim, heykcl ve seraınik panolarla
ıamamlanmaktadır. Otellerde yüzlerce resim, serJmik,
heykel ve duvar resmi uygulamaları bulunmaktadır. çoğu

otellerde mcvcut plastik uygulamalar niıelik bakımından

kalitesi çok düşük, otelin konseptine yakışnıayan, çoğu

derleıne ve kötü kopya olan uygulamalarla doldurulmuştur.

·Bu çalışma Çanakkale'de 30 NJsaıı - 5 Mavıs 2007 ıarihlerinde gerçekleşen 2007 [nıemauonal Tourism Bicımial' da sunulan
büdiıinin genişletilmiş şeklidir.

"Yrd. Doç. Dr., Akdeniz Universitesı, Güzel Sanatlar Fakiilıesi, Resim Bölümü, Amalya,
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Bu uygulamalara karar veren yetkili kişiler ise
öncelikle otel işletmecilerj ve yöneticileridir. Yöneticiler ve
otcl işletmecileri otellere yaptirdıklan resim, heykel ve
seramik panolan yetkili bir sanat da~manının görüşteri

doğrultusunda ya da kanunların öngördüğü çerçeve
içeıisinde değil de kendi beğeni ve öngörüleri içerisinde
karar vennektedirler. .Bazı otellerde ise gerçekten bir seçicilik
gözlemlenmekte ve nitelikli eserlerin otele ka7.andırıldığına

tanık olduk. Anket çalışması ile; Otellerdeki sanat
uygulamalannın neye göre yapıldığı, yönetin ve işletmedierin

sanata olan duyarWıklannda ne gibi eoneruerin etkili olduğu,
otel işletrned ve yöneticilerinin sanata olan duyarlılıklan

ve yaklaşımlanm belirlenmeye çaltşıık. ÇalL~manın bir diğer

önemi de, bu sahada ilk olmasL ile gelecek araştırmacılara

ı.şLk tutacağı kanısıdIL

Otellerdeki Sanat Uygulamalan

Otel mekanlanna resim, heykel ya da seramik
panolar alınırken yada duvarlara uygulamrken, uygulamamn
konusu, niteliği, o[ele uygunluğu, otel işletmecilerinin ve
yöneticilerin eğitim durumlanna, sanat duyarlılıklanna,
iştetmecilik ruhlaona, maddi kaynaklarına, yetiştikleri çevre
koşullanna, yetişme tarz1anna, hayatı algılama, anlama ve
anlaınlandLrma durumlauna göre değişmektediL

Otellerdeki mevcut plastik uygulamalan sıruflandlIdığımızda

ise;

I-Amatörce yapılrruş manzara resimleri,
2-Derleme resimler, duvar resimleri,
3-Kopya (roprödiksiyon) resimler,
4-Dekoratif resimler.
5-0rijinal özgün baskı resimler,
6-Sulu boya resimler
7-Tanınmış Türk sanatçılarına ait resimler,
S-Eski Sovyet ülkelerinden ressamIara ait reSimler ve
seramikleL
9-Dijital baskı kopya resimler,
ıo-Amatörce yapılım~ seramik panolar ve heykeller,
II-Profesyonel seramik panolar, olarak sıru.flandLrılabilir.

.. Otele Alınacak Resim ve Diğer Plastik
Urün1erin Belirlenmesi:

Otellerde bulundurulacak resimler iki şekilde

belirlenmektedir:

I-İç mimarın tercihleriyle,
2-lşletmecilerin tercihleriyle.

Bazı oteller iç mimarla birlikte çalı~ıyorlar. Otelin
iç dizaynını bütünüyle iç mimara bırakıyorlar. ıÇ mimar
yeniden dekore ettiği otele resim allIken bağlı kaldlğı

kurallarla hareket etmektedir. Iç mimar otele koyacağı resim,
heykel ya da seramik panonun tanınmış yada kendini o
alanda ispatlamış bir sanatçıya ait olmaktansa, oteli dekore
edecek resimlerin maliyetinin düşük olmasına bakıyor.
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Özellikle de vakın çevresinden amatör bir ressamın
çalışmalarını 'tercih-ediyor.

Otel işletmecileri de benzer bir mantıkta hareket
ediyor. Otele koyacağı resimlerin öncelikle maliyetinin
düşük olmasına dikkat ediyor. Otele konulacak resimlerin
tarzlan ise işletmecinin beğenisine göre değ~iyoL Sanatsal
yaklaşım hemen hiç göz önünde bulundurulmuyor ve
koleksiyona sahip olına anlayı.şı kesinlikle yok.

Otel duvarlarına yapılan kopya resimleri ise amatör
ressamlar ya Ck1 henüz öğrenci durumunda olan Güzel
SanarJar Fakültesi öğrencileri yapıyor. Birçok otelde eski
Sovyet Cumhuriyetlerinden gelen ressamIann da yevmiye
usulü çalışarak resim yaptıklarına tamk olundu.

Daha ucuz ve elde edilmesi kolayolduğundan, son
yıllarda dijital baskı resünler otellerin öncelikli tercihleridiL
Ziyaret ettiğimız birçok otelde, özellikle yeni hizmete giren
otellerde dijita'l baskı resimlerin yaygınlaşuğı gözlemlerrdi.
Dijital baskı resimler emek-yoğun işlerin yerini almış
durumda Gelecekte amatör ressarrılar da otellerden
paylanna düşen işleri alamayacaklan görüıÜyoL

Anketten de anlaşılacağı gibi çok az otelde tanınmış

Türk sanatçılannın eserlerine rasılanıldı. Nitelikli resimlerin
oteilere kazandınlmasında da çok ilginç tespitler yapıldı.

Bu tip resimlerin otellere girmesinde özellikle işletme

sahiplerinin büyük etkisi var. Otel işletmeoilerinin sanata
olan duyarlılıklan ve işletınederin sanatçılarla olan dasıluklan

sonucunda bu resimler oteilere kazandınlmıştlI. Bazen de
sanatçılann otellerde konakladıkları ve kurduktan diyalogla
eserlerin otellere alındığını görüyoruz.

Anket Sorulanwn Değerlendirmesi

Anketler otellere gidilerek, ilgililerle ve yetkililerle
yüz yüze görüşülerek gerçekleştirilmiştir. Birçok otel
yöneticisi böylesi bir ankeıle ilk defa karşılaştıklan için
şaşkınlıklaonı gizleyememişlerdiL Bazı otel yöneticileri
anketleri doldurmaya kuşku ile yaklaşırken, bazllan anketi
doldurmakta tereddüt ederek reddetmiş; bazılan da çok
olumlu yaklaşarak bize gereken ilgiyi göstermişlerdir.

40 sorudan oluşan anketin 22 sorusu üç bölümde
değerlendjrijmiş; her bölüm sorulan ayn tablolarda
gösteıilmiştiL

Birinci bölüm sorulan; otel işletmecisi ve yönetiCi
durumunda bulunanlann sanatlaolan ili§kilerini, yakınlıklannı
ve sanata karşı olan duyarlılıklanm ölçmeye yöneliktir. İkinci
bölüm anket sorulan; otellere asılan resimler, yapılan seramik
panolar ya da heykellerin nitelik hakımından durumlan,
beğeni, seçicilikleki hassasiyet ve bunlann ziyaretçiler
ü7erindeki etkilerini tespit etmeye yöneliktir. Uçüncü bölüm
sorulan ise; otellerde bulunan plastik objelerin müşteri

üzerindeki etkisi ve duyarlı yaklaşımların turizmde müşteri

kaliteSini etkileyip etkilemediği ve işletmecilerin beklentiletini
tespit etmeye yöneliktir.



Birinci tabloda, görüldüğü gibi, anketlerimize cevap
veren otel yöneticilerinin sanaıla olan ilişkileri gayet i)~

görünüyor. Plastik sanatla hiçbir ilgim yok diyenlerin oranı

%20 olmasına karşın, ınüzik ya da diğer sanatlarla
ilgilenenleıin oranı %80'lcrde. Sanatla yakından ilgilenenlerin
otele almış oldukları reslmlerde gerçekten bir seçicilikle
karşılaşuk. Ama bu tür işletmelerin sayısının çok çok az
olduğu or,ıaya çıkıı.

Arıkete katılanlann %90'nl sadece orta öğretirnde

resim dersleri almışlar ve bunların da%75'inde az ya da çok,
aldıkları resim derslerinin yaşamlarında etkisi olduğunu
görüyonız. Hiç etkisi nlmadı diyenlerin oranı yalnızca %25
'dir.

"Resimlere karşı tamnıı nedir" diye sorduğumulda,

çoğunlukla manzara resimleıinden hoşlandıklarını ifade
etmektedirler. Hiçbir resimden hoşlanmıyonım diye cevap
verenlerin buhmduğu işletmelerde gerçekten de, ya çok
niteliksiz rcsimler bulunmakra, ya da hiçbir resim ya da
sanat objesi bulunmamaktadır. Bazı oteilerde ise seçicilikten
uzak dijital baskı resimler yer almaktadır.

Manzara Resimlerini [ercih edenlerin oranı

%50·lerdedir. Gerçekten de otellerde bulunan resimlerin
büyük bir çoğunluğunda son derece niteliksiz, çoğu da
kopya olan manzara resimleri yer almaktadır. Soyut resme
karŞı beğenisi Olduğunu ifade eden işletmecilerin otellerinde
seçkin soyut resimler bulunmaktadır.

Yedinci anketsorusunda "orijinal (özgün) resimler
otellerimizde bulunmalı mı" diye sorduğumuzda, aldığımız

cevaplarla, otel mekanlaıında halihazırda bulunan reSimler,
seramikler ya da heykeller arasınlla tam bir çelişki orıaya

çıkmaktadır.. "Ot.el mekanlarında kesinlikle orijinal resimler
bulunm;ılıdır" diyen'lerin oran.ı %5] olmasına rağmen,

yaptığımız araştırınada, alCı mekanlaıında bulunan resim
ve diğer plastik ürünlerin yalnızca %5'in.in orijinal (özgün)
nitelikli eserler olduğu anlaşıldı

Sekizina anket sorusunda, "Orellerinize resim va
da bir eser alırken Ileye dikkat ediyorsunuz?' sorusuna·
aldığımız cevaplarda oldukça şaşlrtıcıydı. "Kalitesıne ve
özgün olmasına göre alınmalıdır" diyenlerin oranı yalnızca

%22. Bir önceki soruda ise "otellerdc özgün resimler
bulunmalıdır"ın oranı %51 idi. Otel mekanlarında bulunan
resimlerin seçiminde n.itelikten çok, ucuz olmasına, otel
işleunecisinin beğen.isin.e ve müşteri beğenisine göre alıyOlDz

diyenlerin oranlarının öne çıkHğını görüyoruz.

Dokuzuncu anket soıusuna verilen cevaplar müşteri
beğenisinin öneınsenmediğini gösteriyor. Müşteri
beğenisinin önemi sadece %8. "Her zaman seçici
davranıyoruz" diye cevap verenlerinin oranınm %62 olmasına

rağmen, otellerde bulunan orijinal resimlerin yalnızca %5
olduğunu, diğer çalışmalarında, büyük bir çoğunluğunun
otel konseptine uymadığını tespit ettik. "Otetimizi dekare
etsin yeter" diyenlerin oranı ıse %30. Bu %30 oranı gerçeği

yansıtmamaktadır. Bu oranın %80 olması gerekirdi. Çünkü
otellerde resimler alınırken "oteli dekare etsin veter"
anlayışıyla hareket edilmektedir. .

Tabloda ır de görüldüğü gibi otellerin yalnızca %]5'i
bir sanat danışmanı ile çalışıyor. Bu sanat danışmanları da
genellikle iç mimarlanlın oluşmaktadır. iç t.hmar/ann da
otellere niıelikli özgün eser/er kazandırmak gibi bir amacı
bulunmamaktadır. "Otelinizde orijinal özgün yapıtlar var
mı" sorusuna verilen cevap %25' tir. Gittiğimiz otellerde
yalnızca %5 oranında özgün eser/ere rastladığımlZl daha
önce belirtmiştik.

On dördüncü anket sonısu turistik otel
işletmecileIinin sanatı tüketerek Türk sanatıru ve sanatçılanru

destekleme konusunda niyet ve bilinçleıin.i ölçmek amacıyla

sorulmuştur. "Türk sanatçılarını turizm sektörleri
desteklemeli mi?" SOrusuna aldığımız yamt, büyük oranda
eveı; "%53 kesinlikle desteklemeli" dir. Turizm işleunecileıi

böyle bir niyet taşısalar bile, gerçekteki uygulamalarının

niyerlerini yansıtmadıklan görülmektedir.

On hirinci anket sanısundan da anlaşıldığı gibi, otel
işletmeleri resim satın alırken, herhangi bir uzmana iht.iyaç
duymamakıadu-Iar.

Tablo lJl' deki sorular ise otel müşterilerinin

otellerdeki plastik objelerle ilişkisi ve kültür-sanat turizmioe
yönelik sorulardan oluşmakıadtr.

On beşinci anket sorusunda, otellerde bulunan
eserlerin müşteri kalitesine yansıyıp yansımayacağına dair
soruya verilen yanıt; "%65 kesinlikle evet" olmuştur.

Görüldüğü gibi, asımda otel işletmecileri de bunun
hilincinde. Ama hcr nedense bu biHnç uygulamaya
yansımamaktadJr.

On dokuzuneıı anket sorusu Kültür ve Turizm
Bakanlığı'run oteUere nitelikli eserler kazandırmada

tavsiyelerinin olup olmadığını öğrenmek amacıyla

sorulmuştur. "% 95 bilmiyorum, bu güne kadar hiç ıavsiyeleri

olmadı" yanıtı verilmjştir. Bu da gösteriyor ki, Kiiltür ve
Turizm Bakanlığı'nın bu konudaotel işletmecilerine herhangi
bir ıavsiyesi, yaptırımı ve denetimi bulunmamaktadır.

Yapılan araştırınada, Külıür vc Tuıizm Bakanlığı'run

beş yıldızlı turistik otellere konulacak plastik sanatlarla ilgili
bir mevzuanrun olmadığı görüldü. Kültür ve Turizm Bakanlığı

Teft.iş Kurulu Başkanlığı'nın "Turizm Tesislerinin
&lgelendirilme;ine ve Niteliklerine İHşkin Yöneımeliklerin
Uygulanmasına Dair Tehliğ (Tebliğ No 2005/1)" lerinde,
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konumuzia ilgili hiçbir madde bulunmamaktadır ...
11.04.2007, Resıni Gazete Taribi:25,1O,2005,S.25977.. Bu
tebliğde otellere konulacak plastik eserlere ait bir
düzenlemenin olmaması ciddi bir eksikliktir.

Sadece beş yıldızıt otel işletmelerine değil, özel ve
tüzel kurumlaraalınacak resi ın heykel gibi nitelikli plastik
eserlerIc ilgili, yaptınmı ve denetimi olan hiçbir mevzuat
bulunmamaktadır. Bövle bir mevzüatın bulunmaması Türk
plastik sanatlannın gelişmesinde önemli bir ibmal ve
eksikliktir.

Yalnızca, Gelir Vergisi Kanunu'nun 89. maddesinde
konu ile ilgili bir madue bulunmaktadır (Değişik: 22;\)7/1998
i 4369/46 md. ) Genel bütçeye dahil dairelere, katma
bütçeli idarelere, il özel daireleri ve belediyelere, köylere
ve kamu menfdatine yararlı derneklere, Bakanlar Kurulunca
vergi muafiyeti tanınan vakLflara ve bilimsel araştlrma ve
geliştirme faaliyetlerinde bulunan kurum ve kuruluşlara ve
bilimsel araştırma ve geliştirme faaliyetlerinde hulunan
kurum ve kuruluşlara, müzelere, sinema, tiyatro, opera,
bale, klasik müzik, klasik Türk müziği ve plastik sanatlar
alanındaki üretim etkinlikler ile bu alanlarua kurulacak özel
araştLrma, eğitim ve uygulama merkezlerine, Kükür
Bakanlığınca da desteklenen veya desteklenmesi uygun
görülen uluslararası sanatsalorganizasyonlara özel ve
tüzdkişiler tarahnuan makbuz karşılığınua yapLlan bağış ve
yaruımlar (Bir takvim yılı içinde yapılan bağış ve yaruLmlann
roplanu o yıla ait beyan edilecek gelirin %S'ini, kalkınmada
öncelikli yöreler için %10'unu aşarsa fazlasL indirilmez) ..
Bu maddede belirtilen hususun da hiçbir zorlayıcı yaptırımı

yoktur.

Yirmi-yirmi üçüncü anker sorulan kültür ve sanar
turizmi ile ilgilidir. Turizm ve Külrür bakanJığmm kültür
turizmini destekleyip desteklemeuiği sorusuna ymlt; bü}'Ük
ölçüde desteklemediği yönünuedir.

Anket sonuçlaom genelolarak değerlendirdiğimizde

şu sonuçlar ortaya çıkıyor:

1) Otellerde yönetici durumunda bulunanlann %75 'i
üniversite ya da yüksek okul mezunu.

2) Yaklaşık %70'i az da olsa sanata ilgileniyor.

3) %50 'si manzara resimlerinden hoşlanıyor.

4) %51 'i otellerde kesinlikle özgün plastik eserler
konulmasından yana.

5) %50'si kaliteli olmasından, seçicHikten ve müşteri

beğenisinin de dikkate alınmasından yana.

6) %65'i otellere konulacak resim, seramik ya da uiğer

plastik eserlerin kaliteli ve özgün olmasırun müşteıi kalitesini
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de etkileyeceğini düşünüyor.

7) Ankete katılaruann %75'i Antalya ve çevresinde kaliteli
müze ve zengin kültür ve sanat kurumlarının (UriSt kalitesini
ue olumlu etkileyeceğine inanıyor.

8) %53'ü Tüı'k sanatçıJannm eserlerini satın alınarak, bu
yolla onlann mutlaka desteklenmeleri gerektiğine inanıyor.

Ancak bu olumlu yaklaşunlar hiç de oteilere
yansımamıştır. Otellerdeki gerçek uurum ise şudur:

1) Otellerde bulunan resim, heykel, ya da seramik panolann
yalnızca %5 'j özgün ve orijinalolduğunu tespit eltik.

2) Önemli Türk sanatçılarının eserlerine çok az rastlamldı.

3) Otel lşletmecilerinin %85'i bir sanat danışmanL ile
çalışmıyor.

4) Mevcut sanat danışmanjan da yalımca iç mimarlardLr. iç
Mimarlar ua işin kalitesinden çok ucuz olmasını dikkate
alıyorlar.

S) Otel yöneticilerinin %82'si beş yıldızlı meller ve ne tip
sanat yapLtM koyacaklannı bilmiyorlar ve bu konuda zorlayıcı

ve yaptınmıolan bir yasa da yok.

6) Otellerin sanar eseri alma ve sanata yer verme konularında

turizmotellerinde hiçbir denetleme yapLlmamakradLr.

7) Otel işletmeci ve yöneticilerinin sanatçılarla ve sanat
kurumlan ile bağlanuIan tamamen kopuk ve sanaıla hiçbir
uiyalogları bulunmamakradır.

Gerçekten de araşnrmamız sırasında otellerde
bulunan resim, heykel ya ua seramik panoların %90'nında

sanatsal beğeninin, seçicilik düzeyinin yetersiz oluuğu tespit
edildi. Onlar için plastik sanat ürünleri çok sıradan işler. Bu
resimler tıpkı mobilya ve uiğer aksesuar ürünleri gibi
düşünülüyor ve işi bitince onlarda çöpe atılıyor.

Antalya'yı son bir yılda yaklaşık 9 milyon turist
ziyaret etmişt,ir. 2015 yılına kadar bu sayının 15 miıyonun

üzeıine çıkması hedeflenmektedir. Antalya çevresiyle birlikte
yalnızca Türkiye'nin değil, dünya'nın da önde gelen bir
turizm binterlantı olma volunUa dev adunlarla ilerlemektedir.
Bu kent güneşi, kumu 've denizinin yanı sıra, 630 km.'lik
kıyışeriul boy-unca beş bin yillık bir tarihi mirasın da taşıyıcısı

olup, tarihi eserler bakımından oldukça zengindir. Bu zengin
kültür mozaiği elbetteki yerli ve yabancı7jyaretçilerin ilgisini
çekmektedir. Külüir turizmi açrsından bunun bir fırsat

olmasına rağme n, bu fırsatın yeterince değerlendirilebildiğini

söylemek güçtür.



Son yirmi }1Ida, kl)1 şeridi boyunca yükselen onlarca
beş y1ldızh oreUerin büyük bir çoğunluğu modern yapı

malzemelerini kuııanarak inşa edilmişlerdir. çoğunun

mimarisi de modem özellikler raşımaktadır. Unutulmamalıdır

ki, mimari her çağda, sanatın öncüsü olmuştur. Diğer plastik
sanatlar resim, heyke! ya da seramik mimari formlara göre
biçimlenmiş!erdir. Resim ve Heyke! mimariyi tamamlayan
öğelerdir. Onlar olmaksızın, tek başına mimari yapı eksik
kalır. Şu halde, modem yap~arda geçmi,ş dönemlere aiı,

niteliksiz kopya resim ve heykelleI'in işi ne' Elbette ki bu
modem binaları tasarımlayan mimarlanmıza ve modem
binalann tasarımlanm yapan iç mimarlanmıza da görevler
düşmektediı·. ~fimann da tasanmladık!arı binalaı<ı sahip
Çıkması gerekmektedir. Bu tasanmlar içlerine konan diğer

eserJel'le bir anlam kazanır.

Ülkemiz sanatı, bilgiyi ve teknolojiyi transfer eden
görünümünden kurtulmak; bilgi}~ üreten, teknolojiyi ve
sanatı yaratan medeni toplumlar arJSloda yerini almak
durumundadır.

Ülkemizin bunlan gerçekleştirebilecek donanımlı
sanatçıjan vardır. TuriZm işIetmeciJerimiz ç.ağdaş ve modern
ölçütlere göre ıasarlanan mekanlanna uygun düşen modem
özgün yapıtlara yer vermelidirler. Türk sanatçılarının varlığını

burada hissettimıeleıi bir görev ve misyon olmalıdır.

Unutulmam.ahdır ki, otelleıimjz bir müze ve sergi görevi de
görmektedir. Orya gelen her bir yabancı bizi kültür ve
sanatımızla da tanıyacaktır. Otellerinizde ağırladığınız her
zivaretçi şahsınlZa değil, hepimizi temsil eden kültür
varlıklarınıza saygı gösterecektir. Bu da wplam kalitemizin
artmasına neden olacaktır.

Sonuç;

Turizm atenerimiz melcin düzenlemelerinde
kullandıklan plastik eserlerde kalitenin artma,ı için;

1) Otel işIetmeciJerimiz bu konuda mutlaka biIgilendiriJmeli
ve bilinçli hale getirilmelidir.
2) Bu konuda Tuıizm Bakanlığı bilgilendjnne, dencHm vc
yaptınm gücünü kullanmalıdu·. Vakit geçinneden ilgili yasal
düzenlemeler yapılmalıdır.

3) Turizm Otellerimizle sarıatçı ve sanat kurumları arJSında

organik bir bağ geii,ştirilmelidir.

4) Otel işle[m~ciledmiz mutlaka yetkin birsanat danışmanıyla
çalışmalıdır. Universi[elerin destekleri alınabilir.

Beş Yıldızlı Otel Yöneticileriyle Yapılan Anketler:
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SORU CEVAP i

*İ1k: %2

1- Eğitim durumunuz?
*Orta: %4 i

*Lise: %20
*y. Okul: %74

2- Turizm eğitimli bir
*Evet: %90

okuldan mı
*Hayrr: % 10

mezunsunuz?
*Bir enstrliman çalabiliyorum:

i

%23

3- Sanata olan ilginiz
*Resim yapıyorum: % 15

nedir?
*Daha önce resim yaptım: %20
*Bunlarındışında: %22
*Hiçbir ilgim yok: %20 i

i

4- Orta öğretirnde resim * Evet: %90
dersi aldınız mı? * Hayır: % 10
5- Resim dersim *Beni çok etkiledi: %35
aldıysamz size etkisi *Az etkisi oldu: %40
oldu mu? *Hiç etkisi olmadı: %25

*Manzara resimleri tercihimdir: %50
*Natürrnort resimleri tercihimdir: %8

6- Resimlere karşı
*FigÜfatif resimler tercihimdir: %5

tavrınız?

*Soyut resimler tercihimdir: %22
*Hiçbirisi: %15
*Otellerde mutlaka özgün resimler
olmalıdır: %51
*Kopya (röprodiksiyon) resimler de

7- Orijinal (özgün) yeterlidir: %26
resimlere karşı tavnnız? *Ucuz olduğu için dijital baskı

resimleri tercih ediyoruz: %20
*Resim ve sanat eserlerinin otellerde
bulunmasına gerek yok: %3
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8- Otellere resim
*Kalitesine ve özgün olmasına: %22

alırken ya da
*Müşteri beğenisine: %28
*Zevkimize uygun olmasına: % 14

yaptırırken nelere
*Ucuz olmasına: % 14

dikkat ediyorsunuz?
*Diğederi: %22

9- Otelinizde bulunan
*Müşterinin beğenisi önemli değil: %8

resimlerde müşteri
*Her zaman seçici davranıyoruz: %62

beğenisi sizin için *Otelimizi dekore etsinler yeter: %30
önemlimi?
10- Otelinizin bir sanat *Evet: % 15
danışmanı var mı? *Hayır: %85

*Tamamen uzmanın tavsiyesiyle ha-
L1- Otelinize rcsim reket ediyoruz: %15
alırken bir uzmanın *Kendi beğenilerimize göre hareket
tavsiyclerini alıyor i ediyoruz: %70
musunuz? *Kısmen uzmanlann tavsiyelerine

bağlı kalıyoruz: %15
*Evet Türk Sanatçılarının eserleri var:

12- Otelinizde orijinal
%20

*Hayır: %50
eser var mı?

*Sıradan eserler var: %25
*Yabancı sanatçılardaneserler var: %5

13- Otelinizde
*Evet: %10

koleksiyonlara girecek
*Hayır: %90

nitelikte eserler var mı?
--

i 4- Size göre Türk *Kesinlikle desteklenmeli: %53
Sanatçılannıturizm ve *Sanatçılara gerek yok: % 15
özel yatınmcılar *Onları devlet desteklesin: %22
destcklemeli mi? *Bizi ilgilendirmiyor: %10
~ 5- Otelinizde bulunan

*Kesinlikle evet: %65
eserlerin müşteri

*Hayır: % 15
kalitesine yansıyacağını

*Müşteri bunlarla ilgilenmiyor: %20
düşünüyormusunuz?
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16- Otelinizde bulunan *Olumlu tepkiler alıyoruz: %35
sanatsal çalışmalara *Müşteri pek ilgilenmiyor: %20
karşı otel müşterilerinin *Olumlu olumsuz tepkiler alıyoruz: %20
tepkisi nasıl? *Olumsuz tepkiler alıyoruz: % 15
17 ~elinizde bulundu
rulacak olan Türk sanat
çılanna ait nitelikli eser *Bunu hiç düşünmedİm: %35
lerin toplam kalitemizi *Elbetteki toplam kalitem.izi artırır: %65
de arttıracağı konusun-
da dü~ünceleriniz?

1'8- Kültür ve Turizm
Bakanlığının

*Evet: %5
otellerinize nitelikli

*Varsa da bilmiyorum: % 38
eserler kazandınlması
konusunda tavsiyeleri

*Bu güne kadar hiç olmadı: %27

oluyor mu?
19- Sizce Kültür ve *Bilgim yok: %20
Turizm Bakanlığı *Destekliyor: % 15
turizmi yeterince *Yeterince desteklemiyor: %40
destekliyor mu? *Hiç desteklemiyor: %25

20- Kültür turizmi
*Herhangi bir düşüncemyok: %10

konuswıdaki
* Kültür turizmi teşvik edilmeli: % 75

düşünceleriniz?
* Kültür turizmi, turizmi etkilemez: %15

21- Kültür ve turizm
*Üniversiteler bizi yönlendirmeli: % 15

konusunda
*Üniversitelerin bize hiç katkısı 01-

üniversiteden
madı: %30

beklentiniz?
*Üniversitelerin tavsiyelerine ihti-
yacımlZ yok: %20

22- Güçlü müze ve
sanat kurumlanmn

*Kesinlikle olmalı: % 75
Antalya'da turist

*Hayır inanmıyorum: %5
kalitesini de
etkileyeceğine inanıyor

*Hiç düşünmedim: %20

musunuz?
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